Разработка урока по Великой Отечественной войне 
«Говорят погибшие герои…»
                                                                             Учитель истории Трегубова Н.В.
Цели и задачи:
1. Обобщить знания учащихся по теме, оценить вклад советского народа в победу над фашистской Германией.
2. Развивать навык работы с документами, письмами, умение оценивать, анализировать изучаемый материал, умение общаться, отстаивать собственную позицию.
3. Воспитывать патриотизм, умение сопереживать, активную гражданскую позицию.

Оборудование: презентация по теме, задания для самостоятельной работы с документами.
Ход урока.

1. Организационный момент
2. Основная часть урока.
Что гибель нам? Мы даже смерти выше,
В могилах мы построились в отряд
И ждем приказа нового. И пусть
Не думают, что мертвые не слышат,
Когда о них потомки говорят…
Н. Майоров, погиб  в бою с фашистами
на Смоленщине  
	Сегодня на уроке нам предстоит познакомиться с рядом документов, касающихся событий ВОВ, проанализировать их и сделать выводы.
	Сейчас  перед нами не просто листы бумаги с типографскими знаками, а вырванные из школьных тетрадей листы, странички из комсомольских билетов, доски лагерных нар и даже шероховатые кирпичики, на которых герои оставляли свои последние слова, обращенные к тем, кто останется жить.
	Одни из этих слов написаны перед смертью людьми, попавшими в фашистские застенки, другие- солдатами в огне сражений, третьи- партизанами во вражеском тылу. Бесценные документы являются как бы завещанием погибших героев.
	О чем думали? О чем мечтали? Что хотели сказать герои перед смертью своим потомкам - должны сегодня мы выяснить.

Работа по группам.


План.
1. Последние письма с фронта.

· Письмо А.Голикова жене.
28 июня 1941 г. 

Милая Тонечка! 
	Я не знаю, прочитаешь ты когда-нибудь эти строки? Но я твердо знаю, что это последнее мое письмо. Сейчас идет бой жаркий, смертельный. Наш танк подбит. Кругом нас фашисты. Весь день отбиваем атаку. Улица Островского усеяна трупами в зеленых мундирах, они похожи на больших недвижимых ящериц. 	Сегодня шестой день войны. Мы остались - Павел Абрамов и я. 
Мы не думаем о спасении своей жизни. МЫ воины и не боимся умереть за Родину. Мы думаем, как бы подороже  немцы заплатили за нас, за нашу жизнь ... 
	Я сижу в изрешеченном и изуродованном танке. Жара невыносимая,  хочется пить. Воды нет ни капельки. Твой портрет лежит v меня на коленях. Я смотрю на него, на твои голубые глаза, и мне становится легче - ты со мной.
	 Сквозь пробоины танка я вижу улицу, зеленые деревья, цветы  в саду яркие-яркие.У вас, оставшихся в живых, после воины жизнь будет такая же яркая, красочная, как эти цветы, и счастливая ... За нее умереть не страшно .. Ты не плачь. На могилу мою ты, наверное, не придешь, да и будет ли она - могила-то? 


Весь день носился советский танк по городу, наводя панику на гитлеровцев. Но в конце улицы Островского один из снарядов попал в гусеницу, и машина замерла.
Очевидцы, наблюдавшие за поединком, рассказывали потом: « Со всех сторон по танку били пушки и пулеметы. Когда от вражеской пули погиб один из танкистов, другой продолжал вести неравный бой. Вышли снаряды и патроны. Оставшийся в живых поджег танк и тоже погиб. Александру Голикову было 24 года.

· ИЗ БОЕВЫХ ДОНЕСЕНИЙ КОМАНДИРА ПЕРВОЙ БАТАРЕИ «КАТЮШ» КАПИТАНА И. А. ФЛЕРОВА 14 июля - 7 октября 1941 г. 
14.7.1941 г. Нанесли удар по фашистским эшелонам на железнодорожном узле Орша. Результаты отличные. Сплошное море огня.
7.10.1941 г. 21 час. Попали в окружение у деревни Богатырь- 50 км от Вязьмы. Будем держаться до конца. Выхода нет. Готовимся к самовзрыву. Прощайте, товарищи.
	Приказав сержанту Нестерову отходить со второй машиной и выводить людей из окружения, капитан остался на головной установке. И вот в стан врага с грохотом полетели последние 16 ракет. Затем, мощный взрыв- это сработали 32 кг тола.
· Письмо смертельно раненного танкиста И.С. Колосова невесте ( 25 октября 1941г)
	Здравствуй, моя Варя! Нет, не встретимся мы с тобой.  Вчера мы в полдень громили еще одну гитлеровскую колонну. Фашистский снаряд пробил боковую броню и разорвался внутри. Пока уводил я машину в лес, Василий умер. Рана моя жестока. Ночь прошла в муках, потеряно много крови. Сейчас почему-то боль, прожигающая всю грудь, улеглась и на душе тихо. 
	Очень обидно, что мы не все сделали. Но мы сделали все, что смогли. Наши товарищи погонят врага, который не должен ходить по нашим полям и лесам. Пройдет время, люди залечат раны, люди построят новые города, вырастят новые сады. Наступит другая жизнь, другие песни будут петь.
	 Но никогда не забывайте песню про нас, про трех танкистов. у тебя будут расти красивые дети, ты еще будешь любить. А я счастлив, что ухожу от вас с великой любовью к тебе.. Твой Иван Колосов

Оцените эти источники. О чем думали? О чем мечтали? Что хотели сказать герои перед смертью своим потомкам?
( тезисы в тетради)

2. Предсмертные записки партизан.

· Записка  партизанки В.Поршневой матери ( 30 ноября 1941 г)
	Милая мамочка!.. пишу это письмо перед смертью. Ты прожила 50 лет, а я лишь 24. Мне хочется жить. Ведь я так мало сделала. Хочется громить ненавистных фашистов. 
	Они издевались надо мной, но я  ничего им не сказала. Я знаю, за мою смерть отмстят мои друзья- партизаны. Ты, мама, обо мне не плач и не убивайся. Я смерти не боюсь. 
	Писать кончаю, не могу больше писать: руки трясутся и голова не соображает ничего - я уже вторые сутки не кушаю, с голодным желудком умирать легче. Знаешь, мама, обидно умирать. Твоя дочь Вера..

Начались нечеловеческие пытки: загоняли раскаленные иглы под ногти, выводили полуголую на мороз, не давали воды и еды. Перед тем  как ее расстрелять, гестаповцы на теле Веры раскаленным железом выжгли пятиконечную звезду. Жители деревни похоронили ее, а когда пришла Красная Армия, перенесли ее тело в братскую могилу. И только тогда под подкладкой ее пальто была найдена эта записка. 

· Сидим в смертной темнице уже девять дней. Попали в плен в момент оккупации Киева ... Нас терзали, пытали ... Мучили два месяца подряд. Пытались узнать много из военной тайны. Но честные воины, русские воины знают, что Родина дороже жизни. Если мы пятеро погибнем, то за нас отомстят миллионы наших товарищей. Прощайте, скоро мы погибнем, но погибнем геройской смертью. Возле виселицы в минуту перед смертью споем «Интернационал». Да здравствует Родина.

Давно уже отгремела война ... Киев вставал из руин. Однажды рабочие обнаружили в подвале дома № 56 по Владимирской улице по черневший от времени резиновый шланг длиною 20 см. В нем оказался обрывок пожелтевшей бумаги с плохо различимыми карандашными строками. Это было приведенное выше письмо. Н нем нет даты, и его можно датировать только приблизительно



3. Надписи военнопленных на стенах тюремных бараков.

· Надписи военнопленных моряков-черноморцев на стенах тюремного барака в городе Чистяково (конец 1942 г)
Братишки! Черноморцы, дорогие! Не думайте, что попали мы в плен здоровыми. Были мы тяжелоранеными, но нас подлечили, сволочи, чтобы использовать как рабочих…. У меня сегодня отбили все до селезенки, прощайте…. Пошлите за нас несколько пуль- пусть помнят, что мы не сдаемся… меня нет, но вы- есть!.

· Письмо подпольщицы Н. Попцовой из гестаповского застенка Пятигорска (6 января 1943)
Прощай, мамочка! Я погибаю… не плач обо мне. Мама придет наша родная Красная армия, передай ей, что я погибла за Родину! Пусть мстят за меня и за наши мучения. А как хочется жить! Ведь я еще молодая, мне всего 20 лет, а смерть глядит мне в глаза….
Я сейчас нахожусь в смертной камере, жду с минуты на минуту смерти. Как мне хочется жить, работать, служить Родине… Они кричат: «Выходите», идут к нашей камере..прощай… твоя дочь, Нина.

Нине Попцовой  было20 лет. Это письмо нашли среди документов, которые в спешке побросали фашисты при бегстве.

· Надписи на стене тюремной камеры в Краснодоне ( 9 февраля 1943 года)
Взят Гуков В. 1.6.1943, Бондарева,Минаева, Громова, Самошина. Погибшие от рук фашистов 15.1.1943 в 9 часов ночи.

· Дорогие мама и папа, нужно все перенести строго! Любящий вас сын Земнухов.
· Прощай мама, твоя дочь юбка уходит в сырую землю. Твоя Шевцова.
· Родные мои, больше не увидите вы меня, брат мой, крепче стой за Родину свою. Уля  Громова.
  
4. Дети… подростки…война.
· Из дневника ленинградского юноши В. Мантула (23 июня 1941 г- 13 января 1942 г)
23 июня 1941 г. Ну, началась война. Сегодня ночью был налет. Пойду добровольцем.
9 июля. Я подал заявление, но не взяли. Постараюсь на заводе порабетать так, чтобы отлично выполнить все задания. 
29 сентября. Коротко- жив. Побывал несколько раз под бомбами. Скоро всему этому конец. Пришел после 18-часовой смены…
Ноябрь. 250 гр. Хлеба (почти глины) в день…отсутствие жиров, конфет, мяса…
4 января 1942 г прошел новый год. Встречали его с чашкой чая, и ложечкой повидла. Кончаются дрова. Взять неоткуда.
13 января 1942 г. Город наш стал пустыней… Идешь по улице, только дым из форточек жилых квартир, да и то не из всех. Очень большая смертность. Надо идти за водой. Вода замерзла везде, приходится до нее идти 4 км. Мороз меня страшит, и если дойду- это будет великое счастье..нет больше сил.
24 января 1942 года 16-летний Владимир умер от голода. Его дневник сохранила мать. 

· Последний номер рукописной газеты «окопная правда» выпущенная пионером, учеником 4 класса Волковым Валерой.
Нет силы в мире, которая победит нас, советское государство, потому что мы сами хозяева здесь. Посмотрите, что творится вокруг нашей школы, сколько немцев мы побили: они, сволочи, думают, что нас здесь тысяча и идут против нас тысячами. Ха-ха, трусы, оставляют даже тяжелораненых и убегают. Дорогие друзья, кто из вас останется жив, расскажите всем, что было здесь. Нас  никогда не победят сволочи Гитлер и другие.
В июне 1942 года Валера с товарищами попал в засаду. Его ранили в правое плечо. Левой рукой он перехватил связку гранат и бросился под гусеницы. Так погиб молодой13 летний герой.
· Письмо 15 летней девочки К.Сусаниной с фашистской каторги ( 12 марта 1943 г)
	Дорогой мой папенька. Пишу тебе письмо из немецкой неволи. Когда ты будешь его читать, меня в живых не будет. И моя просьба к тебе, отец: покарай немецких кровопийц. Это завещание твоей умирающей дочери.
	Когда вернешься, маму не ищи. Ее расстреляли немцы. Когда допытывались они о тебе, офицер бил ее плеткой. Мама не стерпела и гордо сказала: «Вы не запугаете меня битьем. Я уверена, что муж вернется назад и вышвырнет вас». Офицер выстрелил маме в рот…
	Папенька, если бы ты увидел меня сейчас, то не узнал бы свою дочь. Я  стала очень худенькая, мои глаза вывалились, косички мне остригли наголо, руки высохли, похожи на грабли. Когда я кашляю, изо рта идет кровь- у меня отбили легкие. Платье рваное, в лоскутках, номер на шее, как у преступницы, сама худая, как скелет. 
	Я работаю у немца прачкой, стираю белье, пою полы. Работаю очень много, а ем 2 раза в день в корыте с хозяйскими свиньями. Одна из  них чуть не откусила мне палец. Живу я в деревянном сарае. Два раза я убегала от хозяев, но они меня находили и избивали. Мне сказали, что скоро меня увезут в Германию, но я решила, умереть на родной земле. Завещаю, папа, отомсти за меня и маму. Прощай, ухожу умирать. Твоя дочь Катя.

Вскоре после освобождения белорусского города Лиозно " 1944 году при разборе кирпичной кладки разрушенной печи в одном из домов был найден маленький желтый конверт, про шитый нитки ми. В нем оказалось письмо белорусской девочки Кати Сусанниной, отданной в рабство гитлеровскому помещику. Доведенная ДО отчаяния, в день своего 15-летия она решила покончить жизнь само убийством. Перед смертью написала последнее письмо отцу На другой стороне карандашом написаны слова: «Дорогие дяденька или тетенька, кто найдет это спрятанное от немцев письмо, умоляю вас, опустите сразу в почтовый ящик. Мой труп уже будет висеть на веревке»

 
Выступление представителей от групп.
Что же помогло выстоять советскому народу в этой страшной войне.
О чем думали? О чем мечтали? Что хотели сказать герои перед смертью своим потомкам?
Подведение итогов. 
Письма с фронта, предсмертные записки- это история войны, этап год за годом. Написанная кровью история войны обходится без карт, схем, сводок и больших чисел. 
Письма поражают нас своей  простотой. В них все- любовь и ненависть, вера в будущее и жажда жизни. Но в них нет и тени этого почти неизбежного перед лицом близкой смерти душевного состояния. Как они хотят жить! Как нежно и преданно они любят близких- матерей, отцов, детей, жен. В этих письмах с неоспоримой точностью и силой выражено единство личности и народа. 
В черном пласту Петергофской земли
Матросскую флягу как-то нашли.
Была в ней записка в несколько строк:
«Бились… погибли….»а поперек
Слова, что огнем обжигают сейчас:
«Живые, пойте о нас!»
Я этих слов позабыть не могу.
Всегда мы у них в неоплатном долгу.
«Живые, пойте о нас!»
Это не просьба, это приказ!


Домашнее задание: Эссе на тему 1. «Цена Победы в Великой Отечественной войне» 2. «Умение воевать или победа «большой кровью» 3. Людские потери и материальный ущерб нашей страны после Гражданской и Великой Отечественной войны. На какие размышления вас наводят эти сопоставления?	
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