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П О Л О Ж Е Н И Е 

 общешкольного конкурса чтецов «Мое Зауралье»  

1.Цели и задачи  

Общешкольный конкурс чтецов проводится с целью воспитания любви к Родине, повышения интереса к поэзии, формирования навыка публичного выступления, развития творческих способностей учащихся, выявления лучших чтецов по возрастным группам. 

2.Участники конкурса 

Участниками конкурса могут быть учащиеся 1-11 классов. 

3. Дата и место проведения 

Конкурс проводится 06.02.2013  после 5 урока

4. Порядок проведения 

Конкурс проводится по возрастным группам по 1 человеку от класса. 

5. Тематика произведений: 

1.Стихи  о  родине, родном крае, Зауралье. 

6. Критерии оценки:
1. Уровень исполнительского мастерства;

2. Индивидуальность исполнительской манеры;

3. Внятность и слышимость речи;

4. Артистичность исполнения;

5. Соответствие исполняемого произведения возрасту конкурсанта.

                             7.Подведение итогов

  В каждой возрастной группе награждаются участники, 
занявшие 1,2,3 места. 
Авторские стихи оцениваются отдельно.
Сценарий конкурса чтецов ««Мое Зауралье»  
Ведущий : Добрый день, дорогие друзья! Мы рады видеть Вас сегодня в этом зале на конкурсе чтецов, посвященном стороне,  в которой мы родились и живём – Зауралью.
«Мое Зауралье»  - так называется наш конкурс
Представление жюри

Ведущий 

Эпиграфом к нашему конкурсу хочется взять слова И. Никитина
И сладко песнь в честь родины поётся,
И кровь кипит, и сердце гордо бьётся,
И с радостью внимаешь звуку слов:
«Я Руси сын! здесь край моих отцов!»  

Итак, наш конкурс начинается!

Ведущий   «Россия! Какое красивое слово!  И роса, и сила, и синее что-то…» – так писал о России поэт Сергей Есенин много лет тому назад. Приглашаем на сцену первого конкурсанта.
Ведущий: Чувство малой Родины, со своим особым обликом, со своей, пусть самой скромной и непритязательной красотой, появляется у человека в детстве, в пору памятных на всю жизнь впечатлений ребяческой души, и с нею, с этой отдельной и личной Родиной, он приходит с годами к той большой Родине, которая для всех одна. Свет отчего дома и тепло родного очага согревают человека и освещают его путь всю жизнь. Приглашаем на сцену следующего конкурсанта.

Ведущий:   С детской игрушки, с народной сказки, с первой школьной беседы об окружающем мире складывается у ребенка представление о Родине. И чувство Родины прорастает, как всё большое, из малого зёрнышка. Этим зёрнышком в детстве могла быть речка, текущая в ивняках, зелёный косогор с берёзами. Это могла быть лесная опушка, дикий запущенный сад за околицей, овраг с душистыми травами и холодным ключом на дне или городской двор. И не так уж сложно объяснить, почему всё это нам дорого. Память людей связана с тем местом, где они родились, где прошло их детство, где они научились понимать  жизнь. Это могучая сила памяти! Она влечёт птиц из дальних краёв к месту, где они родились, она всю жизнь согревает человеческое сердце, делает его счастливым.  Приглашаем на сцену следующего конкурсанта.
Ведущий: Мое Зауралье»  - так называется наш конкурс. Вопросы по юбилею.

Ведущий : Тема Родины является ведущей темой многих поэтов, занимает она огромное место и в творчестве зауральских поэтов. Перечислите их.
Ведущий: Нам надо всегда помнить, что наша страна – это родительский дом, где нас с любовью и надеждой ждут родные и близкие. Это то место, куда мы всегда возвращаемся, где бы мы не странствовали в мире. Так как родная земля дает нам силу для жизни. Все, что нас окружает: небо, солнце, тучи, месяц и звезды, зеленые леса и плодородные поля, люди, которые рядом с нами в радости или в печали – это то, что поддерживает нас и дает силы жить и радоваться жизни, словно теплому поцелую матери. Приглашаем на сцену следующего конкурсанта.
Ведущий : Любовь к Родине – важнейшее чувство для каждого человека. Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком, и всё в ней для нас родное. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили отцы и деды наши. Матерью – потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать она защищает и бережёт нас от всех врагов. К. Д. Ушинский писал: «Много есть на свете и кроме России всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него и Родина». Приглашаем на сцену следующего конкурсанта.
Ведущий: Любить свою Родину – это не значит только восхищаться, любоваться тем, что есть в твоей стране. Любить Родину – это не значит жить только настоящим. Ведь без прошлого нет будущего. Нужно помнить о прошлом страны, в котором были и героические, и трагические моменты. Любить Родину – это значит делать все, чтобы она становилась богаче, чтобы людям жилось лучше. Каждый из нас мечтает быть счастливым и полезным своему отечеству. Следующий конкурсант  прочтёт стихотворение …
Ведущий :
Велика и прекрасна наша страна. В разные времена ее называли по-разному: Русь, Россия, Советский Союз, Российская Федерация. Но для других стран и народов страна наша всегда была Россией. Это имя она носит и сегодня.  Приглашаем на сцену следующего конкурсанта.
Ведущий: Россия – страна необыкновенная. Когда на дальнем Востоке встает солнце, начинается утро, в других областях страны – глубокая ночь, а на западе еще только вечер. На севере наступили уже холода, выпал снег, а на юге плещется теплое море, цветут южные растения. Каждая область России замечательна своей природой, своей народной культурой, художественными промыслами, трудом и достижениями людей. Полюбить Россию можно лишь тогда, когда увидишь всю прелесть русской природы, сквозь душу пропустишь трагическую и героическую историю русского народа, удивишься красоте архитектурных ансамблей, послушаешь прекрасную музыку, прикоснешься к истинным творениям литературного творчества. Приглашаем на сцену следующего конкурсанта.
Ведущий: Валентин Григорьевич Распутин говорил «Малая» родина дает нам гораздо больше, чем мы в состоянии осознать. Человеческие наши качества, вынесенные из детства и юности, надо поделить пополам: половина от родителей, половина от взрастившей нас земли. Первые и самые прочные представления о добре и зле, о красоте и уродстве мы выносим из нее и всю жизнь затем соотносим с этими изначальными образами и понятиями. Природа родного края отчеканивается в наших душах навеки.»  Приглашаем на сцену следующего конкурсанта.
Ведущий : Русские поэты по своему выражали своё отношение к Родине.  Любовь Лермонтова к Родине - искреннее и горячее, но в то же время очень противоречивое чувство."Люблю Отчизну я, но странною любовью", - признавался он водном из самых пронзительных  своих стихотворений. "Родина" - итог раздумий поэта о сущности России, её судьбах в истории и в современности, её прошлом и будущем. 

Ведущий 2: Широка Россия как душа русского человека, щедрая, мудрая, сильная. О нашей Родине сложено много стихов и песен. Говорить о ней можно бесконечно.

Ведущий 1: Но конкурс чтецов "С любовью о России" подошёл к концу. Мы благодарим всех, кто принял участие в нашем сегодняшнем празднике.  Жюри подведёт итоги конкурса в двух возрастных группах и объявит результаты. Спасибо за внимание!
